
 

 

 MODULE 3 

Migratiereizen en 
ongelijke toegang tot 
mobiliteit 
In deze module leren studenten dat migratiereizen kort en lineair kunnen 
zijn, maar ook lang en gefragmenteerd in meerdere fasen. Studenten 
analyseren migratiereizen als processen die worden beïnvloed door de 
ambities en mogelijkheden van mensen (zoals inkomen, sociale contacten en 
onderwijs), die tot een ongelijke toegang tot mobiliteit leiden. Door te 
werken met kaarten, verhalen en analytische werkbladen leren leerlingen 
hoe aspiraties en capaciteiten migratie vormgeven. Door deze lens krijgen de 
leerlingen inzicht in waarom sommige migranten riskante routes nemen om 
hun gewenste bestemming te bereiken. 

Leerdoelen en resultaten 
GLOBAAL LEERDOEL 

Migratiereizen als complexe processen begrijpen die zich in de tijd en in de ruimte 
afspelen en beïnvloed worden door migratieaspiraties en -capaciteiten. 

SPECIFIEKE LEERDOELEN 

De vele variaties van migratiereizen in ruimte en tijd ontdekken 
De concepten van migratieaspiraties en -capaciteiten begrijpen en hoe deze 
migratiebewegingen vorm geven 
Nagaan hoe aspiraties en capaciteiten leiden tot ongelijke toegang tot migratie en 
hoe ze migranten kunnen beïnvloeden om te kiezen voor riskante reizen 

Lesplan en tijdlijn 
Geen lesvoorbereiding 
Lesverloop 

º Activiteit 1: Wat zijn migratiereizen? (10 min.)  
º Activiteit 2: Rollenspel: de verhalen van drie jonge Senegalese migranten (20 

min.)  
º Activiteit 3: Speeddate reizen vergelijken (15 min.)  

Huiswerk:  

º Wat zou jouw eigen migratietraject kunnen zijn? (45 min.) 

Overzicht document 
Achtergrondinformatie voor leraren .............................................................................. 2 
Activiteiten: Opdrachten, uitleg en antwoorden ............................................................. 4 
Materiaal en werkbladen voor studenten ..................................................................... 11 
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Achtergrondinformatie voor leraren  
Deze korte briefing: 

1. Beschrijft de diversiteit van migratiereizen met meerdere stappen en een 
uiteenlopende duur 

2. Introduceert de begrippen "aspiratie" en "capaciteiten" en hoe deze de migratiereizen 
vormgeven 

3. Geeft aan waarom migratiereizen processen met een open einde zijn 

Een gangbare veronderstelling is dat migratiereizen geplande verplaatsingen zijn van de 
ene plaats of het ene land naar het andere in een relatief korte tijd. Hoewel dit soms het 
geval is, zijn migratiereizen vaak moeilijk en riskant. Veel mensen kennen tegenwoordig 
de beelden van gevaarlijke overtochten van de Middellandse Zee, het Kanaal, van 
Midden-Amerika naar Mexico en de VS, en van Zuid-Azië naar Australië. Uit onderzoek 
blijkt dat het migratiebeleid migranten dwingt tot niet-lineaire reizen die gefragmenteerd, 
gevaarlijk en vol obstakels zijn (Schapendonk, 2012). Deze gefragmenteerde reizen 
bevatten momenten van mobiliteit en immobiliteit, wanneer migranten worden 
vastgehouden door migratieautoriteiten, of wachten om geld te verdienen voor hun 
overtocht over zee om hun reis voort te zetten (Brigden en Mainwaring, 2016). 
 
Hoewel de gevaarlijkheid van migratiereizen vaak in verband wordt gebracht met 
restrictief migratiebeleid, zijn migratiereizen over het algemeen complex en omvatten 
meerdere stappen omdat ze inspelen op veranderingen in het leven van mensen. 
Een migrant kan een oorspronkelijk plan hebben om rechtstreeks van de ene plaats naar 
de andere te gaan, maar tijdens de reis kunnen zich pauzes voordoen en kunnen de 
plannen veranderen. Hoewel wij het hebben over één migratiereis, kan een migratiereis 
in feite bestaan uit vele reizen die doorspekt zijn met korte en lange "pauzes". 
Migratiereizen vinden plaats in zeer uiteenlopende tijdsbestekken, van een dag tot 
jaren, en binnen lange reizen varieert de duur van mobiliteit en immobiliteit. Hierdoor 
vervaagt uiteindelijk het onderscheid tussen op reis zijn en gevestigd zijn (Brigden en 
Mainwaring, 2016). Over het geheel genomen evolueren migratiereizen gedurende de 
levensloop, waardoor ze zowel complex zijn als een open einde hebben (Amrith, 2021). 
 
Migratiereizen verlopen niet alleen in de tijd, maar ook in de ruimte. Migratiereizen 
omvatten vaak interne en internationale migratie (King en Skeldon, 2010). Interne 
migratie, tussen twee plaatsen in hetzelfde land, kan worden gevolgd door internationale 
migratie. Maar migranten kunnen ook rechtstreeks naar een internationale stad migreren 
en later naar een andere stad in datzelfde land. Soms wordt een internationale 
bestemming gevolgd door een andere internationale bestemming. In sommige gevallen 
keren migranten terug naar het land van herkomst - hetzij naar hun gemeenschap van 
herkomst, hetzij naar een andere plaats in hun land van herkomst.  
 
Mensen ervaren en ondernemen migratie heel verschillend. Dit komt doordat migratie 
het resultaat is van iemands "aspiraties en capaciteiten om te migreren" binnen een 
bepaalde samenleving (de Haas, 2021: 2)1. Migratieaspiraties drukken een voorkeur uit 
om te migreren in plaats van te blijven (Aslany, Carling, Mjelva en Sommerfelt, 2021; 
Carling, 2014). Deze aspiraties onthullen de dromen, hoop en verlangens van een 
potentiële migrant (bijvoorbeeld waarheen te migreren, waarom, wanneer, hoe en met 
wie). Migratieaspiraties zijn echter een grove overschatting van potentiële toekomstige 
migratie (Migali en Scipioni, 2019) omdat ze een verlangen om te migreren onthullen, 
maar geen concrete migratieplannen impliceren. Dat komt omdat het handelen naar 
iemands migratieaspiraties en het starten van een migratiereis ook afhangt van iemands 
migratiecapaciteiten (Sen, 1999: 9-10).  
 
De migratiecapaciteiten omvatten: persoonlijke kenmerken, controle over middelen 
en structurele factoren (Sen, 1999: 9-10). Tot de persoonlijke kenmerken behoren 
geslacht, leeftijd, nationaliteit en persoonlijkheidskenmerken als probleemoplosser of 

 
1 Het kader van aspiratie en capaciteiten, waaraan deze begrippen zijn ontleend, is complexer 
dan hier wordt gepresenteerd. Voor deze module is het echter de bedoeling te begrijpen hoe 
migranten evenzeer de ambitie kunnen hebben om te migreren, maar dat hun 
migratiecapaciteiten kunnen verschillen, waardoor hun migratietraject vorm krijgt. 
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risiconemer. Persoonlijke kenmerken omvatten ook middelen zoals financieel kapitaal 
(geld en activa), sociaal kapitaal (informatie en netwerken) en cultureel kapitaal 
(opleiding en beroepsvaardigheden). Financiële, sociale en culturele kapitalen, die wij in 
deze module "middelen" noemen, houden verband met iemands sociaal-economische 
status. Controle over middelen suggereert dat het hebben van kapitaal alleen relevant 
is wanneer iemand er controle over heeft (Sen, 1999: 18). Het hebben van een rijke 
familie is bijvoorbeeld alleen een capaciteit, of hulpbron, wanneer je toegang hebt tot die 
rijkdom voor eigen gebruik, zoals voor migratie.2 Structurele factoren verwijzen naar 
maatschappelijke kenmerken zoals de beschikbaarheid van vervoer of doeltreffende 
procedures om een paspoort te verkrijgen, die aanwezig moeten zijn om mensen te laten 
migreren. 

Aangezien een migratiereis de actualisatie van migratie is, kan de reis worden 
opgevat als de uitkomst van migratieaspiraties en migratiecapaciteiten. Als gevolg 
daarvan zijn migranten uit de arbeidersklasse die over minder middelen beschikken, 
geneigd om in het nadeel te zijn in de migratiereis (Van Hear, 2014). Omdat bepaalde 
migratiebestemmingen meer middelen vereisen dan andere, wat leidt tot wat wel een 
"hiërarchie van bestemmingen" wordt genoemd, zijn veel migranten bovendien niet in 
staat om topbestemmingen te bereiken (Neubauer, 2022; Van Hear, 2014), waaronder de 
meeste EU-landen. Toch kunnen migranten, om hun doel te bereiken, het ene soort 
middelen inzetten om andere soorten middelen te verwerven (Van Hear, 2014). Een 
jonge vrouw kan bijvoorbeeld haar sociale contacten gebruiken om aan geld te komen 
voor haar migratiereis, bijvoorbeeld via crowdfunding. Een potentiële migrant gebruikt 
dus zijn/haar hulpbronnen in relatie tot zijn/haar migratieaspiraties. 
 
Kortom, migratiereizen zijn divers door de talloze combinaties van migratieaspiraties en 
capaciteiten. Vergelijkbare migratieaspiraties kunnen leiden tot verschillende reizen als 
gevolg van verschillende capaciteiten. Nieuwe informatie, obstakels en onverwachte 
kansen kunnen de migratieplannen wijzigen en leiden tot pauzes, omwegen of terugkeer. 
Migratiereizen hebben dus een open einde: mobiele migranten kunnen besluiten zich te 
vestigen voordat ze hun "geplande" bestemming bereiken en gevestigde migranten 
kunnen naar een andere bestemming gaan of terugkeren. We kennen dus alleen het 
begin van een migratiereis, maar niet het einde ervan.  
 
Deze module nodigt studenten uit om het idee te bestrijden dat migratiereizen gepland 
zijn en een lineair verband leggen tussen een plaats van herkomst en een bestemming. 
Via de concepten van migratieaspiraties en -capaciteiten moedigen de activiteiten de 
leerlingen aan om migratiereizen te begrijpen, met inbegrip van risicovolle migratiereizen 
die vaak in de media worden getoond, en na te denken over hoe deze concepten hun 
eigen hypothetische migratiereizen zouden beïnvloeden.  

 
2 Hoewel dit aspect belangrijk is, wordt het in deze module niet gebruikt. 
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Activiteiten: Opdrachten, uitleg en 
antwoorden 

Lesverloop | Activiteit 1 

Wat zijn migratiereizen? 

LEERDOELEN 

• De leerlingen kunnen migratiereizen definiëren 
• De leerlingen kunnen een aantal factoren benoemen die bepalend zijn voor 

migratiereizen 

MATERIAAL 

• 1 fantasiekaart - uitgeprint (zie materialen en werkbladen voor leerlingen)  
• 2 korte verhalen (zie materialen en werkbladen voor leerlingen) 
• PowerPoint-presentatie of schoolbord/whiteboard 

DUUR 10 MIN. 

UITLEG ACTIVITEIT EN DIDACTISCHE SUGGESTIES 

Leerlingen onderzoeken twee verhalen en een kaart om de belangrijkste elementen van 
migratiereizen te identificeren. 

Deel 1: Lees de verhalen  

• Leerlingen lezen de verhalen van twee jonge vrouwen die enthousiast zijn over 
hun migratie naar het buitenland. 

Deel 2: Kaart lezen en reizen ontdekken 

• Laat de leerlingen de fantasiekaart met drie migratiereizen zien.  
• Leg uit dat zowel Alice als Stephanie naar het buitenland wilden; met andere 

woorden, hun 'migratieaspiratie' was om internationaal te migreren. Hun reizen 
waren echter verschillend.  

• Vraag de leerlingen: 

º Welke kleurenpijl stelt de reis van Alice voor en welke die van Stephanie?   
º Hoe verschillen de reizen van Stephanie en Alice? 

‐ Welke ruimte bestrijken Alice en Stephanie? Binnen een land of over 
grenzen heen?  

‐ Is er slechts sprake van één stap/locatie? Wat is de duur van elke stap? 

Opmerking: Op de kaart is land A roze en land B blauw. 

Optioneel: De leerlingen bedenken een verhaal voor de gele pijl 

• Vraag de leerlingen een verhaal te bedenken dat past bij de reis die de derde gele 
pijl voorstelt. 
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Deel 3: Bespreek wat de verschillen in de reizen verklaart 

• Vraag de leerlingen: Waarom zijn de reizen van Stephanie en Alice verschillend? 
• Deel de migratiecapaciteitenmatrix (zie oplossingen en de PowerPoint). 
• Geef de leerlingen even de tijd om te kijken of hun oorspronkelijke antwoorden in 

de matrix voorkomen. Help hen te identificeren hoe hun antwoorden in de matrix 
zijn ingedeeld. 

Afsluiting 

• De leerlingen bekijken de definitiebox (zie materiaal en werkbladen voor 
leerlingen) die de belangrijkste termen van deze activiteit samenvat en die in 
activiteit 2 terugkomt. 

OPLOSSINGEN (dia’s 2-6 in PowerPoint presentatie) 

Deel 2: Ontdek de migratiereizen van Stephanie en Alice 

• Rode pijl = Alice's migratie; groene pijl = Stephanie's migratie 
• Reizen verschillen in duur en betrokken stappen/locaties 

º De reis van Alice is korter en sneller dan die van Stephanie. Ze steken allebei 
internationale grenzen over, maar Stephanie migreert eerst binnen haar eigen 
land. 

º Alice gaat rechtstreeks: 1 stap en de lengte is 4 uur. Stephanie's reis heeft 2 
stappen. De eerste stap is 4 uur, dan 3 maanden wachten om klaar te zijn en 
dan 2 jaar werken om genoeg geld te hebben. 

• Belangrijkste conclusie: Migratiereizen zijn vaak niet gewoon de "verplaatsing 
van een migrant van een plaats van herkomst naar een bestemming". 

º Elke reis is uniek: 

‐ Reizen variëren in lengte. Sommige duren maar een paar uur en andere 
een heel leven. 

‐ Reizen variëren in tussenstappen. Sommige hebben slechts één stap en 
andere vele stappen. 

‐ Sommige migratiereizen blijven binnen een land (interne migratie) en 
andere doorkruisen een of meerdere landen (internationale migratie) en 
weer andere combineren interne en internationale migratie. 

Deel 3: Waarom zijn de reizen van Stephanie en Alice verschillend? 

• Migratiereizen zijn verschillend omdat ze worden beïnvloed door verschillende 
migratiecapaciteiten, die een combinatie zijn van drie factoren: 

1. Persoonlijke kenmerken (wie een persoon is - inclusief geslacht en nationaliteit -, 
hoe zij zich gedraagt, of zij zich ongemakkelijk voelt bij het nemen van risico's)  

2. Financiële, sociale en culturele middelen (financieel - geld en toegang tot eigendom, 
sociaal - informatie en netwerken zoals vrienden, en cultureel - talenkennis, 
opleidingsniveau, kennis van de cultuur, de maatschappij en het systeem)  

3. Maatschappij (maatschappelijke structuren en context - infrastructuur, toegang tot 
paspoorten, gezondheidszorg, onderwijssysteem, conflict). 

• Door deze factoren en hun invloed op migratiebeslissingen in overweging te 
nemen, kunnen we begrijpen waarom reizen vaak complexer zijn dan gewoon van 
A naar B gaan. 
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Migratiecapaciteitenmatrix van Alice en Stephanie 

 
Opmerking: Factoren met + helpen iemand te migreren; factoren met - maken migratie moeilijker. 

 Persoonlijke 
kenmerken 

Middelen (financieel, sociaal, 
cultureel) 

Maatschappij 

Verhaal 1: 
Alice (Rood) 

+ Heeft 
zelfvertrouwen en 
neemt graag risico's 
+ Heeft een dubbele 
nationaliteit 

 

+ Heeft genoeg geld bij de hand 
+ Heeft familie in het buitenland waar 
ze de eerste maand kan verblijven 

+ Heeft geen 
vergunning nodig 
om te migreren 
omdat zij het 
staatsburgerschap 
heeft. 

Verhaal 2: 
Stephanie 
(Groen) 

- Wil het stadsleven 
in eigen land 
verkennen voordat 
ze naar het 
buitenland gaat 

- Geen financiële middelen om direct 
te migreren 
+ Wil geld verdienen terwijl zij in de 
stad werkt 
- Mist ervaring en kennis over hoe te 
migreren 

 

- Luchtvaart 
maatschappij 
verhoogde prijzen  
- Heeft een 
vergunning nodig 
om te migreren 
(werken en 
wonen) 

Lesverloop | Activiteit 2 

Rollenspel: de verhalen van 
drie jonge Senegalese 
migranten  

LEERDOELEN 

• Leerlingen beleven een migratiereis via een rollenspel 
• Leerlingen onderzoeken hoe persoonlijke en maatschappelijke factoren 

(migratieaspiraties en -capaciteiten) de migratie van hun hoofdpersoon hebben 
gevormd. 

MATERIAAL 

• Migratieverhalen van drie jongeren uit Senegal en werkblad (zie werkbladen voor 
leerlingen) 

DUUR: 20 MIN. 

UITLEG ACTIVITEIT EN DIDACTISCHE SUGGESTIES 

Leerlingen beleven een migratiereis via een boeiend en krachtig vertellend rollenspel. 
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Deel 1: Verhalen vertellen als techniek introduceren 

• Maak groepjes van 5-7 leerlingen.3 Elke groep volgt de reis van één van de drie 
tieners: Moussa, Senghor en Fatimatou. 

• Elk van de verhalen is verdeeld in drie stappen aan het einde waarvan de 
leerlingen drie vragen moeten beantwoorden.  

• Elke groep heeft vier rollen, elk met een specifieke rol tijdens het spel: 

º Verteller: leest het verhaal van de betreffende stap voor aan de groep.  
º Journalisten: luisteren naar de verteller en beantwoorden vragen in elk stap. 
º Cartograaf: luistert naar de verteller en tekent de reis op de kaart 

(sjabloonkaart in het leerlingenwerkblad); voeg notities, pictogrammen en 
tekeningen toe om de reis te illustreren.  

º Hoofdpersoon: luistert naar de verteller en onthult de juiste antwoorden nadat 
de journalisten en de cartograaf het werkblad hebben ingevuld. 

• Verdeel de rollen en het bijbehorende werkblad over elke groep. 

Deel 2: Verhalensessie 

• Lees deze algemene introductie van de drie jonge hoofdpersonen: Moussa, 
Senghor en Fatimatou wonen in Dakar, Senegal, en staan op het punt hun laatste 
jaar middelbare school af te maken. Ze hebben verschillende achtergronden, 
dromen, mogelijkheden en middelen. Moussa is de zoon van een visser en komt 
uit een eenvoudige familie. Senghor komt uit een rijke familie die verwacht dat hij 
in Frankrijk gaat studeren. Fatimatou is een jonge vrouw die sinds enkele jaren, 
sinds het overlijden van haar vader, bij de familie van haar oom in Dakar woont. In 
de verhalen leren we over hun visie op de toekomst en de keuzes die ze maken. 

• Vraag de leerlingen de verhalensessie te beginnen.  
• Geef aan dat het er ongeveer 5 minuten zijn voor elk stap 

Deel 3: Reflectie 

• Vraag de leerlingen aan het eind van stap 3 om in hun groepjes na te denken over 
het verhaal van hun hoofdpersoon: Welke factoren hebben de reis beïnvloed? 

º Hoe veranderden de aspiraties van de hoofdpersoon in de loop van de tijd? 
º Over welke capaciteiten (zoals persoonlijke eigenschappen, middelen) 

beschikte elke hoofdpersoon en hoe gaven die vorm aan zijn/haar reis? Welke 
rol speelde de maatschappelijke context? 

OPLOSSINGEN (dia’s 7-11 in PowerPoint presentatie) 

Deel 4: Reflectie 
 
  

 
3 Opmerking over de samenstelling van de groep: Als een groep uit slechts vier personen 
bestaat, kan de hoofdpersoon het pad tekenen. Als er meer dan vijf leerlingen in een groep 
zitten, kan de leerkracht de rol van journalist aan verschillende leerlingen toewijzen. 
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Migratieaspiraties en capaciteitenmatrix van de hoofdpersonen 

 

H
o

o
fd

p
e

rs
o

o
n

 Hoe veranderden 
de aspiraties van 
de hoofdpersoon 

in de loop der 
tijd? 

Welke capaciteiten had elke hoofdpersoon en hoe gaven die vorm 
aan zijn/haar reis? 

Migratie 
aspiraties 

Persoonlijke 
eigenschappen 

Middelen: financieel (F), 
sociaal (S), cultureel (C) 

Maatschappij 

M
o

u
s

s
a

 

1) Loon verdienen 
in Italië en 
terugkeren; 2) Reis 
voortzetten om 
geen investering te 
verspillen; 3) 
Nieuw leven 
beginnen in Rome. 

 

Jong, man, 
positieve 
instelling, 
risiconemer, 
survival skills, 
Senegalese 
nationaliteit een 
belemmering 
(heeft visum 
nodig) 

F: Wat geld, gecombineerde 
middelen, vertrouwen op de 
Senegalese gemeenschap. 

S: Vriend in Rome, informatie 
en contacten tijdens de reis, 
bevriende bootkapitein, steun 
van de Senegalese 
gemeenschap. 

C: Diploma middelbare school, 
geen kennis van de Italiaanse 
taal 

Uitstervende 
economische 
sectoren 
(visserij/ambacht) 
in Dakar; geen 
werkvergunning in 
Italië, geen 
mogelijkheid om 
een reguliere 
status te krijgen 
als gevolg van het 
Italiaanse 
migratiebeleid.  

S
e

n
g

h
o

r 

1) Naar Marokko 
gaan en nadenken 
over zijn volgende 
stappen; 2) In 
Frankrijk studeren 
alvorens terug te 
keren naar 
Senegal; 3) In 
Frankrijk blijven 
(geen 
migratieaspiratie). 

 

Jonge man, 
nieuwsgierig, 
duidelijk 
professioneel 
doel, 
Senegalese 
nationaliteit een 
belemmering 
(heeft visum 
nodig) 

F: Familie middelen, maar 
afhankelijk van familie 
goedkeuring van zijn 
beslissingen 

S: Familienetwerken afhankelijk 
van goedkeuring familie, eigen 
professioneel netwerk 

C: Frans diploma, goede 
opleiding 

 

Beperkte toegang 
tot 
werkvergunningen 
als gevolg van het 
Franse 
migratiebeleid 

F
a

ti
m

a
to

u
 

 

1) Verpleegkunde 
studeren in 
Frankrijk en 
terugkeren naar 
Senegal; 2) 
Verpleegkundige 
worden in Senegal; 
3) Een 
specialisatie 
behalen in België 
alvorens terug te 
keren naar Dakar. 

 

Jong, vrouw, 
geletterd, 
risicomijdend, 
ambitieus en 
vastberaden, 
Senegalese 
nationaliteit 
geen 
belemmering 
omdat ze 
gemakkelijk een 
studievisum 
krijgt. 

F: Beperkte middelen, eindelijk 
beurs 

S: Toegang tot informatie over 
Franse universiteiten van neef 
en nicht in Frankrijk, gebrek 
aan connecties in België 

C: Goede cijfers, toelating op 
Franse universiteit en 
Belgische opleiding 

 

De 
gezondheidssector 
en -cursussen zijn 
in Europa 
geavanceerder 
dankzij betere 
infrastructuur en 
financiering 
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Lesverloop | Activiteit 3 

Speeddate reizen vergelijken 

LEERDOELEN 

• Leerlingen vergelijken de migratiereizen van de drie hoofdpersonen in het 
rollenspel. 

• Leerlingen stellen vast dat ongelijke kansen kunnen leiden tot het kiezen van 
riskantere onregelmatige reizen. 

MATERIAAL 

• Ingevulde werkblad van Activiteit 2 

DUUR: 10 MIN. 

UITLEG ACTIVITEIT EN DIDACTISCHE SUGGESTIES 

Leerlingen vergelijken verschillende migratiereizen uit het rollenspel in een speeddate-
activiteit. 

Deel 1: Hoofdpersonen Speeddating, Ronde 1 (4 minuten) 

• Elke leerling wordt gekoppeld aan een leerling uit een andere groep. Elke leerling 
kruipt in de huid van de hoofdpersoon en gaat een korte vraag- en antwoordsessie 
aan. In elke ronde is het de bedoeling om twee verschillende migratiereizen te 
vergelijken, bijvoorbeeld Moussa en Fatimatou.  

• Zodra de leerlingen in tweetallen zitten, stelt de docent de volgende vragen (1 
minuut per vraag voor beide hoofdpersonen): 

º Wie is je personage?  
º Wat waren je aspiraties? Hielden ze migratie in? 
º Had je alles wat nodig was om te migreren? 
º Wat veranderde er tijdens de reis? 

Deel 2: Hoofdpersonen Speeddating, Ronde 2 (4 minuten) 

• De leerlingen worden gekoppeld aan een andere hoofdpersoon en de vragen 
worden herhaald. Door dit proces heeft elke leerling zijn/haar hoofdpersoon twee 
keer voorgesteld en de belangrijkste inzichten voor de andere twee hoofdpersonen 
gehoord. 

Deel 3: Afsluiting 

• Benadruk dat niet alle aspiraties over migratie gaan. Sommige aspiraties houden 
verband met andere dromen in het leven, zoals het stichten van een gezin, het 
volgen van onderwijs en een carrière, of het kopen van een huis. Dit betekent dat 
mensen in veel gevallen liever willen blijven dan migreren. Soms is migratie nodig 
om een droom te verwezenlijken en soms is migratie veel minder belangrijk.  

• Migratie is een proces dat vaak gepaard gaat met meerdere stappen, onvoorziene 
gebeurtenissen en obstakels, en veranderende plannen onderweg. 

• De personages hadden ongelijke toegang tot middelen, wat alle stappen van hun 
migratietocht beïnvloedde. 

• Sociale ongelijkheden bepalen verschillende aspecten van migratie: wanneer 
mensen migreren, hoe ze migreren en welke bestemmingen ze kunnen bereiken.  

• Alle trajecten kennen risico's en investeringen, maar op verschillende niveaus.  
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• Migreren zonder papieren is slechts één van de vele trajecten. Het hangt samen 
met beperkte en ongelijke kansen, zoals de ongelijke rechten om grenzen te 
overschrijden die gebaseerd zijn op nationaliteit/burgerschap. 

Huiswerk 

Wat zou jouw eigen 
migratietraject kunnen zijn? 

LEERDOELEN 

• Leerlingen onderzoeken hun eigen mogelijke migratieaspiraties en stellen zich 
voor welke factoren hun eigen migratietraject zouden kunnen beïnvloeden 

MATERIAAL 

• Pen/papier 
• Internettoegang voor klein onderzoek (optioneel) 

DUUR: 45 MIN. 

UITLEG ACTIVITEIT EN DIDACTISCHE SUGGESTIES 

In deze individueel ingevulde huiswerkopdracht stellen de leerlingen zich de 
hypothetische situatie voor waarin hun toekomstige zelf een migratiereis maakt. Ze 
stellen zich voor hoe hun reis eruit zou kunnen zien en welke factoren de reis bepalen. 
Afhankelijk van de leeftijd van de leerlingen kan hun hypothetische migratiereis meer of 
minder realistisch zijn. 

• Vertel de leerlingen:  

1. Denk een paar minuten na over jouw eigen potentiële migratieaspiraties, of je 
levensdromen - opleiding, carrière, gezin - migratie vereisen. Schrijf vervolgens een 
zin over je potentiële migratieaspiratie, waarin je aangeeft wat uw bestemming zou 
zijn en welke stappen je zou moeten ondernemen.  

2. Denk na over wat je nodig hebt om te migreren: de specifieke middelen en of je die nu 
al hebt. Denk ook na over de obstakels die je zou kunnen tegenkomen en wat je zou 
kunnen doen om ze te overwinnen. 

3. Denk na over je eigen capaciteiten - persoonlijke kenmerken, middelen en 
maatschappelijke omstandigheden - in relatie tot die van de drie Senegalese 
migranten. Vraag jezelf af wat vergelijkbaar en wat verschillend is? Word je 
geconfronteerd met beperkingen van het migratiebeleid, zoals de noodzaak van een 
reisvisum of een werkvergunning?  

4. Schrijf 6-8 zinnen over hoe jouw toekomstige migratietraject eruit zou kunnen zien en 
hoe het zich verhoudt tot het traject van de Senegalese migranten. Je kunt je 
antwoorden en overwegingen uit de punten 1 tot en met 3 erin verwerken. 

• De leraar kan deze oefening gebruiken om de leerlingen bewust te maken van de 
werkelijke kosten, vereisten en uitdagingen van migratie. 
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Materiaal en werkbladen voor studenten 

Activiteit 1: Wat zijn migratiereizen?  

VERHAAL 1: ALICE 

Sinds ze een klein kind was, heeft Alice in het buitenland willen wonen, zoals veel van 1 
haar neven en nichten. Ze heeft vertrouwen in haar verhuizing (persoonlijk kenmerk) 2 
omdat migratie heel normaal is in haar familie (sociale middelen). Ze heeft het nodige 3 
geld (financiële middelen) en neemt een rechtstreekse vlucht naar een ander land. Haar 4 
reis duurt vier uur (duur). Ze heeft ook een dubbele nationaliteit, wat betekent dat ze 5 
geen vergunning nodig heeft om in land B te verblijven en te werken (persoonlijke 6 
kenmerken, samenleving). Zij zal de eerste maand van haar verblijf in het buitenland bij 7 
familie wonen (sociale middelen).8 
 

VERHAAL 2: STEPHANIE

Stephanie woont in een kleine stad en wil het stadsleven in haar eigen land ervaren 1 
voordat ze naar het buitenland gaat (persoonlijke kenmerken). Ze is de eerste in haar 2 
familie die wil migreren, en ze weet niet hoe ze naar een ander land moet migreren. 3 
Eerst neemt ze een treinreis van vier uur (duur) naar de hoofdstad van haar land om 4 
meer ervaring op te doen met het stadsleven (culturele middelen). Na drie maanden 5 
(duur) voelt Stephanie zich klaar om te vertrekken, maar ondertussen is de prijs voor 6 
vluchten naar land B sterk gestegen. Stephanie verneemt ook dat ze een 7 
werkvergunning nodig heeft om te werken in land B. Dit betekent dat ze genoeg geld 8 
nodig heeft om daar te wonen terwijl ze wacht op een werkvergunning. Stephanie 9 
besluit te werken en meer geld te sparen (financiële middelen) terwijl ze wacht tot de 10 
ticketprijzen weer dalen (maatschappij). Na twee jaar (duur) kan Stephanie eindelijk naar 11 
land B reizen, waar ze snel een woning vindt en een werkvergunning aanvraagt.  12 

Fantasiekaart 1: Migratiereizen 

 
Optioneel Deel 2: Wat zou het verhaal kunnen zijn dat de reis van de resterende derde 
pijl verklaart? 
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________ 
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DEFINITIE BOX 

 

 

 

Migratiereis: Een migratiereis is de verplaatsing van een 
persoon tussen twee of meer locaties in hetzelfde land, tussen 
twee of meer landen of een combinatie van beide. Hoewel de 
migratiereis kort kan zijn, bestaat hij meestal uit vele reizen, of 
bewegingen, met korte en lange "pauzes" wanneer mensen zich 
aanpassen aan veranderingen in hun leven. 

Plaats: Omvat alle plaatsen die deel uitmaken van een reis - 
plaatsen waar een reis begint, plaatsen waar gewacht/verbleven 
wordt en de bestemming. 

Tijd (minuten, uren, maanden, jaren): Tijd besteed voor 
vertrek, tijdens de migratie en tijdens het verblijf op de 
bestemming. 

 Migratieaspiraties: Migratieaspiraties zijn de overtuiging dat 
migreren beter is dan blijven. 

 Migratiecapaciteiten: Migratiecapaciteiten zijn een reeks 
factoren die persoonlijke kenmerken, financiële, sociale en 
culturele middelen en maatschappelijke factoren omvatten. 

 

Activiteit 2: Rollenspel: de verhalen van drie jonge Senegalese 
migranten  

 
Moussa, Senghor, en Fatimatou zijn drie 17-jarige 
tieners die in Dakar, Senegal, wonen en op het punt 
staan hun laatste jaar middelbare school af te maken. 
Ze hebben verschillende achtergronden, dromen, 
mogelijkheden en middelen. In de verhalen leren we 
over hun visie op de toekomst en de keuzes die ze 
maken. Elk van hun verhalen is verdeeld in drie 
stappen, aan het eind waarvan je drie vragen moet 
beantwoorden. 

 

Instructies 

Je groep wordt uitgenodigd om de migratiereis van _____________ te volgen, die de 
migratieaspiraties en -mogelijkheden in de loop van de tijd blootlegt. Elke groep heeft 
vier rollen, elk met een specifieke rol tijdens het spel: 

• Verteller: leest het verhaal voor aan de groepsleden vanaf stap één. 

• Journalisten: luisteren naar het verhaal en de antwoorden op vraag 1-3 van 
het werkblad invullen. 

• Cartograaf: luistert naar het verhaal en tekent de reis op de sjabloonkaart. 
Voeg aantekeningen, pictogrammen en tekeningen toe die de reis illustreren. 

• Hoofdpersonen: onthult juiste antwoorden met de groep nadat journalisten en 
cartograaf werkblad hebben ingevuld. 

Zodra je klaar bent met een stap, ga je naar het volgende en herhaal je het proces tot 
het einde van de reis. 
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Werkblad voor Verteller 

VERHAAL 1: MOUSSA 

STAP 1: Blijven of gaan?  

 

Moussa is de zoon van een visser. Moussa's familie woont vlakbij de zee in Dakar. De laatste 
jaren is het leven moeilijk geworden omdat er weinig vis is in dit deel van de zee. Moussa heeft 
nagedacht over zijn toekomst...  

Moussa heeft goede cijfers, maar hij wil niet verder studeren. Hij had graag visser willen worden, 
maar in de visserij zit geen toekomst. Hij zou ook graag ambachtsman worden, maar hij hoorde 
geruchten dat ambachtslieden het vak opgeven omdat er weinig werk is. Moussa heeft contact 
gehad met zijn vriend Sekou, die in Rome woont en Moussa aanmoedigt zich bij hem te voegen.  
 
Nu het schooljaar ten einde loopt, moet Moussa beslissen. Hij heeft zijn opties onderzocht: 
Hoewel hij het liefst dicht bij zijn familie en vrienden blijft, denkt hij dat hij het beste met Sekou 
naar Rome kan gaan. Sekou heeft hem verteld dat het leven in Rome niet perfect is, maar dat er 
werk is. Zelfs zonder 'papieren' (verblijfs- en werkvergunning) is het leven goed. Bovendien is er 
een grote en ondersteunende Senegalese gemeenschap. In Rome wil hij enkele jaren geld 
verdienen en sparen om later een comfortabel leven in Dakar te kunnen bekostigen, waar hij wil 
trouwen en een gezin stichten.  
 
Moussa vraagt een toeristenvisum aan om Italië binnen te komen. Eenmaal in Italië wil hij net als 
Sekou werk vinden zonder officiële werkvergunning. Helaas wordt Sekou's aanvraag voor een 
toeristenvisum afgewezen. De Italiaanse autoriteiten vermoeden dat Moussa van plan is zonder 
papieren te werken. Moussa verliest 100.000 frank CFA (ongeveer 150 euro) aan de mislukte 
visumaanvraag. Dat is veel geld voor hem! Maar Moussa laat zich niet ontmoedigen. Hij besluit 
te migreren zonder visum, over zee naar de Canarische Eilanden (Spanje) of over land via Mali, 
Burkina Faso en Niger naar Libië en dan over de Middellandse Zee naar Italië. Beide opties zijn 
riskant, kunnen enkele maanden duren en kosten tussen de 900.000 en 1.500.000 CFA (1400-
2300 euro). Gelukkig kan zijn vader hem wat geld lenen.  
 
Moussa kan goed overleven op zee omdat hij met zijn vader aan vele visexpedities heeft 
deelgenomen. Maar de reis naar de Canarische Eilanden is lang en gevaarlijk. Bovendien zal hij, 
eenmaal in Spanje, zijn weg naar Italië moeten vinden. De reis over land stelt hem in staat 
onderweg geld te verdienen en kan hem rechtstreeks naar Italië brengen. Maar hij hoorde dat 
jongeren langs die route worden uitgebuit, geslagen en zelfs opgesloten, vooral in Libië. 

Verteller vraagt de Journalist 

Vraag 1: Welke route zal Moussa nemen om Italië te bereiken?  

A. Per boot van Senegal naar de Canarische Eilanden (Spanje) en later naar Italië. 

B. Over land over Senegal, Mali, Burkina Faso, Niger en Libië en per boot naar Italië 

Vraag 2: Wat is Moussa’s migratieaspiratie?  

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één bron noemen die deel uitmaken van de 
migratiecapaciteiten van Moussa? Factoren die de migratie helpen hebben een +; factoren die 
de migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd 
helpen en belemmeren. 
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STAP 2: Zo dichtbij en toch zo ver weg 

 

Moussa is nu in Tripoli, Libië. Het was acht maanden geleden dat hij besloot te vertrekken, maar 
het duurde zes maanden om genoeg geld te verzamelen voor de reis en twee maanden om van 
Dakar naar Tripoli te reizen. 

De reis was moeilijk: Moussa werd beroofd in Niger en werd twee keer ziek. Gelukkig heeft hij 
ook twee nieuwe vrienden gemaakt, een uit Senegal en een uit Mali. Ze zijn goede vrienden 
geworden en hebben samen veel obstakels overwonnen. Nu staan ze voor een moeilijke 
beslissing, want ze hebben drie opties: 

1. De oversteek van de Middellandse Zee naar Italië is duur en uiterst gevaarlijk. Veel 
migranten worden door de Libische kustwacht aangehouden en teruggestuurd naar Libië. 
Maar ze raken bevriend met een betrouwbare bootkapitein die hen een veilige overtocht 
garandeert. 

2. Naar Tunesië gaan en daar kansen zoeken. In het ergste geval, je aanmelden voor een 
programma van de Verenigde Naties, dat je terugreis naar Senegal organiseerd en je wat 
geld geeft om daar jouw leven weer te beginnen. Dit is de veiligste optie en Moussa zou de 
reis over een paar maanden opnieuw kunnen proberen. Maar Moussa ziet zijn toekomst niet 
echt meer in Senegal; bovendien is terugkeren toegeven aan een mislukking! 

3. In Libië blijven en wachten tot de situatie verandert en zich nieuwe kansen voordoen. 

Verteller vraagt de Journalist 

Vraag 1: Wat zal Moussa doen? 

A. In Libië blijven 

B. Naar Tunesië gaan en mogelijk met het programma van de Verenigde Naties naar 
Senegal terugkeren met wat geld op zak 

C. Per boot de Middellandse Zee oversteken naar Italië 

Vraag 2: Wat was Moussa's migratieaspiratie toen hij eenmaal in Libië was? 

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één bron noemen die deel uitmaken van de 
migratiecapaciteiten van Moussa? Factoren die de migratie helpen hebben een +; factoren die 
de migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd 
helpen en belemmeren. 

STAP 3: Het laatste stuk 

 

Moussa en zijn vrienden zijn in Italië aangekomen! Maar ze worden aangehouden door de 
Italiaanse politie, die hen meeneemt naar een opvangcentrum op Sicilië, waar ze enkele weken 
blijven. Daar zitten ze als sardientjes op elkaar gepakt: 10 personen in elke kamer en één 
badkamer per 50 personen. Moussa mag van de autoriteiten niet in Italië blijven omdat hij geen 
geldige verblijfsvergunning heeft en er ook niet voor in aanmerking komt. Hij wordt uit het 
centrum ontslagen met een uitzettingsbevel dat Moussa opdraagt Italië binnen 15 dagen te 
verlaten. Moussa is blij dat hij het opvangcentrum heeft verlaten omdat hij nu weer zijn eigen lot 
kan bepalen. Helaas zijn zijn twee vrienden niet vrijgelaten uit het opvangcentrum en staat 
Moussa alleen voor deze beslissing. Wat nu? Moussa kan in Sicilië blijven en zien wat het leven 
daar te bieden heeft; Sekou in Rome opzoeken; verder trekken naar Frankrijk of een ander 
Europees land; of terugkeren naar Senegal. Moussa kan Sekou niet bereiken op zijn mobiele 
nummer en heeft slechts een paar euro bij zich. 

  



 

 

  MODULE 3 | MIGRATIEREIZEN EN ONGELIJKE TOEGANG TOT MOBILITEIT 

 

15

Verteller vraagt de Journalist 

Vraag 1: Wat zal Moussa doen? 

A. In Sicilië blijven  

B. Naar Rome reizen 

C. Naar een ander Europees land migreren 

D. Teruggaan naar Senegal 
 
Vraag 2: Wat is Moussa's migratieaspiratie zodra hij Sicilië bereikt? 

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één bron noemen die deel uitmaken van d 
migratiecapaciteiten van Moussa? Factoren die de migratie helpen hebben een +; factoren die 
de migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd 
helpen en belemmeren. 
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Werkblad voor Hoofdpersoon 

VERHAAL 1: MOUSSA 

Antwoorden van hoofdpersoon Moussa 

 

Antwoord 1:  

Moussa besluit de route over land naar Libië en per boot naar Italië te 
nemen. Hij voelt zich veel meer op zijn gemak met reizen over land, omdat hij 
onderweg geld kan verdienen. Moussa weet dat hij door de woestijn zal reizen, 
mensen zal ontmoeten die hem misschien zullen mishandelen of zelfs gevangen 
nemen, maar hij heeft vertrouwen in zijn capaciteiten. 

Antwoord 2:  

Een paar jaar in Italië geld verdienen en terugkeren om in Dakar te gaan wonen. 
Aanvankelijk wilde hij werken en dicht bij familie en vrienden in Dakar blijven. 

Antwoord 3: 

+ Persoonlijke kenmerken: jong, positieve instelling en overlevingsvermogen; 
+ Sociale middelen: vriend Sekou in Rome; 
+ Financiële middelen: eigen spaargeld en steun van vader. 

 

Antwoorden van hoofdpersoon Moussa 

 

 

 

Antwoord 1:  
Moussa besluit naar Italië te gaan. Samen met zijn twee nieuwe vrienden 
besluit Moussa dat hun beste optie is om de Middellandse Zee over te steken 
naar Italië met de bootkapitein die ze kennen. Voor Moussa is de enige weg 
vooruit! 

Antwoord 2:  
Om de reis voort te zetten en de tot nu toe geïnvesteerde tijd en geld niet te 
verspillen. Hij wil ook niet terugkeren als een "mislukte" migrant. 

Antwoord 3:  
+/- Persoonlijke eigenschappen: jong en positief ingesteld, nu zijn 
overlevingsvaardigheden in twijfel trekkend; 
+ Sociale middelen: vrienden, bevriend met een betrouwbare bootkapitein voor de 
overtocht over de Middellandse Zee; 
+ Financiële middelen: de drie vrienden hebben hun middelen gecombineerd voor 
de overtocht per boot. 

 

Antwoorden van hoofdpersoon Moussa  

 

Antwoord 1:  
Moussa besluit naar Rome te gaan. Hoewel het leven in Italië moeilijker zal zijn 
met een uitzettingsbevel, hoopt hij dat de Senegalese gemeenschap hem zal 
steunen. Hij weet dat het niet gemakkelijk zal zijn: hij verstaat de taal niet en alles 
is zo anders dan in Senegal en andere plaatsen die hij kent. Maar hij is niet voor 
niets helemaal uit Senegal gekomen! 

Antwoord 2:  
Zijn vriend Sekou veilig in Rome te bereiken en zijn nieuwe leven te beginnen. In 
werkelijkheid is terugkeren naar Senegal geen optie, want Moussa heeft niet de 
middelen om terug te reizen naar Dakar.  

Antwoord 3:  
+/- Persoonlijke eigenschappen: jong en overlevingsvaardigheden, maar het niet 
hebben van papieren zal zijn vaardigheden op een nieuw niveau testen; 
+ Sociale middelen: Senegalese gemeenschap in Rome kan hem (hopelijk) 
helpen; 
- Financiële middelen: zeer beperkt, afhankelijk van vrijgevigheid van anderen. 
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Werkblad voor Verteller 

VERHAAL 2: SENGHOR 

STAP 1: Universiteit of tijd om na te denken? 

 

Senghor komt uit een rijke familie. Hij heeft twee oudere broers die de universiteit hebben 
afgemaakt. In Senghor’s familie is onderwijs belangrijk: veel familieleden van Senghor hebben 
een universitair diploma behaald aan Franse universiteiten. Senghor wordt onder druk gezet om 
aan een universiteit te beginnen, maar hij vindt dat hij er nog niet klaar voor is. Senghor heeft 
nagedacht over zijn toekomst... 

Senghor's familie viert een verjaardag, maar Senghor kan zich niet ontspannen omdat hij weet dat 
zijn familieleden hem zullen ondervragen over zijn toekomst en hem onder druk zullen zetten om 
in Frankrijk aan een universiteit te beginnen. Senghor begrijpt dat hij bevoorrecht is om deze kans 
te krijgen, maar hij heeft tijd en ruimte nodig om na te denken over wat hij met zijn leven wil doen.  

Religie is belangrijk in zijn familie en familieleden gaan vaak op bedevaart naar een heilige plek 
in Fès, Marokko. Senghor gelooft dat naar Fès gaan perfect voor hem is omdat zijn familie deze 
beslissing zou steunen, terwijl Senghor deze tijd kan gebruiken om na te denken over zijn 
volgende stappen.   

Verteller vraagt de Journalisten 

Vraag 1: Wat zal Senghor doen? 

A. Volg de wens van zijn familie en ga naar Frankrijk om te gaan studeren. 

B. Op bedevaart gaan naar Fès en tijd nemen voor zelfreflectie 

Vraag 2: Wat is Senghor’s migratieaspiratie?  

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één hulpbron noemen die deel uitmaken van de 
migratiecapaciteiten van Senghor? Factoren die migratie helpen hebben een +; factoren die 
migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd helpen 
en belemmeren. 

STAP 2: Welke opleiding voor mij? 

 

In Fès maakt Senghor deel uit van de religieuze gemeenschap, waartoe ook veel West-
Afrikaanse studenten behoren die in Fès naar de universiteit gaan. Senghor vindt hun cursussen 
stimulerend en begint zich af te vragen of het essentieel is om in Europa te studeren. Hij vraagt 
zich af waarom zijn familie zo gefocust is op Frans onderwijs en overweegt te gaan studeren met 
andere Afrikaanse studenten in Fès, met wie hij goede vriendschappen heeft opgebouwd.  

Maar al snel zet de familie Senghor onder druk om terug te keren naar Senegal en zijn opleiding 
in Frankrijk voor te bereiden. Ze steunen Senghors idee om in Fès te studeren niet. Ze 
benadrukken dat Marokkaanse diploma's niet zo prestigieus zijn als Europese. Bovendien is 
Senghor alleen in Marokko, dus wie zal hem begeleiden en steunen? Voor zijn familie is 
Frankrijk de enige mogelijkheid. Zij kunnen hem helpen met de aanvraag van de universiteit en 
het studentenvisum, en ze kunnen zorgen voor huisvesting en geld voor zijn onkosten. 

Verteller vraagt de Journalisten 
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Vraag 1: Wat zal Senghor doen? 

A. Zijn studie voortzetten in Fès, waar hij een band en een doel voelt. 

B. Het advies van zijn familie volgen en in Frankrijk gaan studeren 

Vraag 2: Wat was Senghor’s migratieaspiratie? 

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één hulpbron noemen die deel uitmaken van de 
migratiecapaciteiten van Senghor? Factoren die migratie helpen hebben een +; factoren die 
migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd helpen 
en belemmeren. 

STAP 3: Wat nu? 

 

Na vier jaar rondt Senghor met goede cijfers zijn universitair diploma af in Frankrijk. Hij heeft 
stage gelopen bij een ontwikkelingsorganisatie en goede aanbevelingen gekregen, die de weg 
vrijmaken voor een veelbelovende toekomst. Senghor wil graag in Europa blijven werken, in 
ieder geval nog een paar jaar, om zijn vaardigheden en beroepservaring te versterken.  

Als Senegalees burger heeft hij niet het recht om na afloop van zijn studentenvisum in Frankrijk, 
of de rest van de Europese Unie, te verblijven en te werken. De NGO waar Senghor stage liep, 
beloofde hem een baan waarmee hij aan een ontwikkelingsproject in Senegal zou kunnen 
werken, de "droombaan" van Senghor. Na een paar maanden is er nog steeds geen baan, maar 
Senghor verliest de hoop niet. Het studentenvisum is bijna verlopen en Senghor moet beslissen: 
Of hij blijft na afloop van het visum zonder papieren in Frankrijk of hij keert terug naar Senegal in 
afwachting van een nieuwe baan. 

Verteller vraagt de Journalisten 

Vraag 1: Wat moet Senghor doen? 

A. Zijn studentenvisum overschrijden in de hoop dat de NGO hem zijn droombaan zal 
aanbieden.  

B. Terugkeren naar Senegal terwijl hij op zoek gaat naar een betere kans in Frankrijk. 

Vraag 2: Wat is Senghor’s migratieaspiratie nu zijn visum verloopt? 

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één hulpbron noemen die deel uitmaken van de 
migratiecapaciteiten van Senghor? Factoren die migratie helpen hebben een +; factoren die 
migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd helpen 
en belemmeren. 
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Werkblad voor Hoofdpersoon 

VERHAAL 2: SENGHOR 

Antwoorden van hoofdpersoon Senghor 

 

Antwoord 1:  

Senghor besluit op bedevaart te gaan naar Fès. De combinatie van tijd voor 
bezinning met een bedevaart is voor de familie aanvaardbaar, hoewel ze 
verwachten dat Senghor terugkeert en aan de verwachtingen van de familie 
voldoet. 

Antwoord 2:  

Zoekt wat rustige tijd weg van familie om na te denken; de pelgrimstocht biedt wat 
hij nodig heeft en is aanvaardbaar voor zijn familie. 

Antwoord 3: 

+ Persoonlijke kenmerken: jong en onderzoekend 
+/- Financiële middelen: toegang tot de financiële middelen van de familie zolang 
zijn familie zijn beslissingen steunt 
+/- Sociale middelen: toegang tot familiecontacten en netwerken zolang zijn 
familie zijn beslissingen steunt 

 

Antwoorden van hoofdpersoon Senghor 

 

 

 

Antwoord 1:  

Senghor besluit een universitaire studie in Frankrijk te volgen, zoals zijn 
familie wenst. Hij weet dat zijn leven in Marokko moeilijk zal zijn zonder de steun 
van zijn familie, terwijl hij zich in Frankrijk op zijn studie zal kunnen concentreren 
omdat zijn familie hem in zijn levensonderhoud zal voorzien. Senghor besluit zijn 
passie te volgen om sociale ontwikkeling te studeren, omdat hij van plan is terug 
te keren naar Senegal en de toekomst van West-Afrika vorm te geven. Deze 
keuze bevalt zijn familie niet, die wilde dat hij dokter of advocaat zou worden, 
maar Senghor houdt voet bij stuk! 

Antwoord 2:  

In Marokko blijven om zijn opleiding voort te zetten met gelijkgestemde West-
Afrikaanse studenten. 

Antwoord 3:  

+ Persoonlijke eigenschappen: jong, aanpasbaar met een duidelijk professioneel 
doel  
+ Culturele middelen: goede cijfers voor universiteit in Marokko en Frankrijk 
+/- Sociale en financiële middelen: familie heeft middelen om migratie zeer 
gemakkelijk te maken, bijvoorbeeld immigratiedocumenten en kosten van 
levensonderhoud, zolang hij de wensen van zijn familie volgt. 

 

  



 

 

  MODULE 3 | MIGRATIEREIZEN EN ONGELIJKE TOEGANG TOT MOBILITEIT 

 

20

Antwoorden van hoofdpersoon Senghor 

 

Antwoord 1:  

Senghor besluit in Frankrijk te blijven na het verstrijken van zijn 
studentenvisum. Hij neemt deze beslissing met pijn in het hart en weet dat het 
merendeel van zijn familie dit niet goedkeurt, aangezien zij migranten zonder 
papieren in Frankrijk afkeuren. Senghor vindt dat hij niet kan terugkeren naar 
Senegal: als hij dat doet, zal het voor hem veel moeilijker zijn om werk te vinden 
in Frankrijk. Senghor heeft er vooral vertrouwen in dat het NGO haar belofte zal 
nakomen. Zijn onregelmatige status zal slechts een kleine hapering zijn, zodra 
zijn 'droombaan' werkelijkheid wordt. 

Antwoord 2:  

Senghor ambieert geen verdere migratie of terugkeer naar Senegal. Hij wil blijven 
en zijn "droombaan" in Frankrijk veiligstellen, althans tijdelijk. 

Antwoord 3:  

+/- Persoonlijke eigenschappen: jong en bekwaam, maar zijn nationaliteit 
verhindert zijn verblijf in Frankrijk  
+ Culturele middelen: diploma en werkervaring in het Franse NGO 
+ Sociale middelen: eigen professioneel netwerk 
+/- Financiële middelen: steun van familie onzeker gezien zijn beslissing om na 
afloop van zijn visum te blijven, waar zijn familie niet achter staat. 
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Werkblad voor Verteller 

VERHAAL 3: FATIMATOU 

STAP 1: Gezinsverplichtingen en beroepsmogelijkheden 

 

Fatimatou woont in Dakar bij haar oom. Hij verwelkomde haar vijf jaar eerder in zijn huis, toen 
Fatimatou's vader overleed. Fatimatou komt oorspronkelijk uit Touba, een stad ongeveer 190 km 
ten oosten van Dakar. Ze is gelukkig in Dakar: ze heeft veel vrienden gemaakt en de familie van 
haar oom zorgt voor haar en moedigt haar aan om te studeren. Haar oom weet dat Fatimatou 
een slimme jonge vrouw is die naar de universiteit zou moeten gaan. Fatimatou denkt na over 
haar toekomst... 

Fatimatou wil gespecialiseerd verpleegster worden. Ze wil werken in en "voor" Senegal. Haar 
oom zal haar steunen terwijl ze naar de universiteit Cheikh Anta Diop in Dakar gaat. Maar haar 
neef Amadou, die in Frankrijk woont, zegt haar dat ze in Frankrijk moet gaan studeren, waar het 
onderwijs in de gezondheidszorg beter is. Fatimatou is in dubio. Ze zou haar oom nooit kunnen 
vragen haar opleiding in Frankrijk te steunen; ze zou een beurs nodig hebben en moeten werken 
tijdens haar studie. Fatimatou is ook bang om haar oom te beledigen omdat hij zijn genereuze 
aanbod om haar studie in Dakar te financieren afwijst. In het algemeen vindt Fatimatou dat 
studeren in Dakar voordelen heeft: Ze kan een goed diploma halen, tijdens haar studie een 
professioneel netwerk ontwikkelen, dicht bij familie en vrienden blijven en financiële en morele 
steun van de familie krijgen. 
 
Voor de schoolvakantie verrast de oom van Fatimatou haar met een cadeau voor haar goede 
cijfers: een betaalde vakantie om haar familie in Frankrijk te bezoeken. Fatimatou vraagt een 
toeristenvisum aan, dat ze krijgt. Ze brengt een maand door in Frankrijk en reist ook naar België 
en Italië, waar ze veel Senegalese migranten ontmoet en hun ervaringen in Europa hoort. Ze 
bezoekt ook enkele universiteiten en leert over de voordelen van studeren in Frankrijk. Hoewel 
ze zich zorgen maakt over het leven in Frankrijk - zoals de stedelijke omgeving, het weer en de 
afstand tot haar dierbaren in Senegal - is haar aspiratie om er te studeren gegroeid. 

Bij haar terugkeer in Dakar is Fatimatou in tweestrijd over haar beslissing. 

Verteller vraagt de Journalist 

Vraag 1: Wat beslist Fatimatou? 

A. Inschrijven bij de universiteit in Dakar 

B. Een beurs aanvragen aan een universiteit in Frankrijk en een baan zoeken om in haar 
levensonderhoud te voorzien 

Vraag 2: Wat is Fatimatou’s migratieaspiratie?  

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één hulpbron noemen die deel uitmaken van de 
migratiecapaciteiten van Fatimatou? Factoren die de migratie helpen hebben een +; factoren die 
de migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd 
helpen en belemmeren. 

STAP 2: Tijd om de plannen bij te stellen? 

 

Fatimatou wordt aanvaard aan de Université de Lille. Een paar dagen later krijgt ze bericht dat 
ze geen beurs heeft gekregen. Fatimatou weet niet wat ze moet doen. Haar neef Amadou stelt 
voor dat ze alsnog naar Frankrijk gaat, op een ander toeristenvisum, en werk gaat zoeken. Ze 
kan geld sparen en het volgende jaar de beurs opnieuw aanvragen. Dat betekent dat ze zonder 
papieren in Frankrijk zou verblijven en werken. Op die manier zou ze een voet tussen de deur 
krijgen, maar ze zou in deze situatie zonder papieren kunnen blijven steken. Fatimatou kan ook 
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teruggaan naar het oorspronkelijke plan en in Dakar gaan studeren. Ze schaamt zich om de 
steun van haar oom te vragen en ze moet accepteren dat hij dat misschien niet meer wil doen. 

Fatimatou moet een belangrijke beslissing nemen: naar Frankrijk gaan om te werken en volgend 
jaar aan de universiteit in Lille te beginnen, of blijven en in Dakar aan de universiteit beginnen? 

Verteller vraagt de Journalist 

Vraag 1: Wat is Fatimatou’s keuze? 

A. Naar Frankrijk gaan op een toeristenvisum, werken en volgend jaar opnieuw een beurs 
aanvragen aan de universiteit van Lille. 

B. In Senegal blijven en meteen naar de universiteit in Dakar gaan 

Vraag 2: Wat is Fatimatou’s migratieaspiratie? 

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één hulpbron noemen die deel uitmaken van de 
migratiecapaciteiten van Fatimatou? Factoren die de migratie helpen hebben een +; factoren die 
de migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd 
helpen en belemmeren. 

STAP 3: Blijven of gaan? 

 

Tijdens het laatste jaar van haar opleiding in Dakar moedigt een van Fatimatou's docenten haar 
aan om een specialisatiecursus in België te volgen. Fatimatou wil nog steeds in Europa 
studeren, maar ze voelt zich onzeker over deze stap: Ze heeft in Dakar met veel plezier 
gestudeerd en haar eigen professionele netwerk opgebouwd. Het zou jammer zijn om deze 
connecties te verliezen, inclusief de jobkansen die zich aandienden en haar een goed bestaan in 
Dakar konden bieden.  

Aan de andere kant is het haar professionele ambitie om een topverpleegster te worden. 
Daarvoor moet ze in een omgeving zijn met meer middelen. Maar ze kent België niet en niemand 
daar, wat haar angstig maakt. Haar oom, die haar altijd erg steunt, zegt dat hij haar zal helpen 
om de kosten van levensonderhoud in België te betalen, op voorwaarde dat ze na haar 
specialisatie in twee jaar terugkeert naar Dakar. 

Verteller vraagt de Journalist 

Vraag 1: Wat zal Fatimatou doen? 

A. In Dakar blijven 

B. Een specialisatie in België nastreven 

Vraag 2: Wat is Fatimatou’s migratieaspiratie? 

Vraag 3: Kan je één persoonlijke eigenschap en één bron noemen die deel uitmaken van de 
migratiecapaciteiten van Fatimatou? Factoren die de migratie helpen hebben een +; factoren die 
de migratie belemmeren hebben een -. Factoren met een +/- kunnen migratie tegelijkertijd 
helpen en belemmeren. 
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Werkblad voor Hoofdpersoon 

VERHAAL 3: FATIMATOU 

Antwoorden van hoofdpersoon Fatimatou 

 

Antwoord 1:  

Fatimatou besluit zich in te schrijven aan de universiteit van Lille in 
Frankrijk en een beurs aan te vragen. Ze denkt dat een Franse opleiding haar 
kansen op de arbeidsmarkt in Senegal zal verbeteren. Fatimatou heeft wat 
spaargeld waarmee ze zichzelf een paar maanden kan onderhouden, maar ze zal 
de studiebeurs en een baan nodig hebben. Haar neef Amadou zal haar 
ondersteunen tot ze zich heeft gevestigd. 

Antwoord 2:  

Een diploma verpleegkunde behalen in Frankrijk. Ze wil daar studeren en 
vervolgens terugkeren om bij te dragen aan de ontwikkeling van de 
gezondheidssector in Senegal. 

Antwoord 3: 

+/- Persoonlijke kenmerken: jong, goede cijfers, verplichtingen aan oom. 
+ Culturele middelen: goede cijfers die in aanmerking komen voor universiteit in 
Senegal en Frankrijk 
+ Sociale middelen: neef in Frankrijk zorgt voor informatie en contacten 
- Financiële middelen: beperkte middelen; behoefte aan studiebeurs en baan 

 

Antwoorden van hoofdpersoon Fatimatou 

 

Antwoord 1:  

Fatimatou laat het idee om in Frankrijk te studeren varen. Ze schrijft zich in 
aan de universiteit van Dakar, waar ze meteen kan beginnen. Het plan van 
Amadou was erg verleidelijk, maar wat als ze als irreguliere migrant in Frankrijk 
vast komt te zitten en nooit verpleegster wordt? Fatimatou is geschokt door deze 
mogelijke uitkomst. Verpleegster worden is haar hoogste prioriteit. Gelukkig blijft 
haar oom haar steunen nu ze besloten heeft in Dakar te blijven. 

Antwoord 2:  

De voornaamste ambitie van Fatimatou is om verpleegster te worden en om dat in 
Frankrijk te doen wordt bijzaak. Ze wil niet in Frankrijk wonen zonder verblijfs- en 
werkvergunning. 

Antwoord 3:  

- Persoonlijke kenmerken: jong, flexibel, zoekt de goedkeuring van haar oom en 
is niet bereid risico's te nemen (d.w.z. een irreguliere migrant te zijn). 
+ Culturele middelen: goede cijfers die haar toelating tot Franse universiteiten 
garanderen 
+ Sociale middelen: neef met connecties en informatie over Frankrijk. 
- Financiële middelen: geen beurs en beperkte middelen 
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Antwoorden van hoofdpersoon Fatimatou 

 

Antwoord 1:  

Fatimatou besluit naar België te gaan voor de specialisatiecursus. Het is een 
unieke kans en ze heeft de steun van haar oom. Fatimatou krijgt hulp van haar 
docent en collega's om alle benodigde documentatie voor te bereiden en deze 
keer krijgt ze een beurs die het grootste deel van haar kosten dekt. 

Antwoord 2:  

In België een specialisatie behalen om een gespecialiseerde topverpleegster te 
worden. Fatimatou blijft zich ook inzetten om gebruik te maken van het netwerk 
dat ze in Dakar heeft ontwikkeld en om de Senegalese gezondheidszorg te 
versterken.  

Antwoord 3:  

+ Persoonlijke eigenschappen: jong, ambitieus en vastberaden; toegewijd aan 
haar land en familie. 
+ Culturele middelen: uitstekende cijfers en talenkennis 
+ Financiële middelen: beurs voor collegegeld en levensonderhoud 

- Sociale middelen: geen familie of vrienden in België 
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Werkblad voor Journalist – Migratiereis 

ALLE VERHALEN: MOUSSA, SENGHOR AND FATIMATOU 

Instructies 

1. De Verteller leest het verhaal in stap 1 voor aan de groep en leest vervolgens de drie 
vragen voor. 

2. De Journalisten beantwoorden de vragen op basis van hun kennis.  
3. Herhaal dit proces met stap 2 en 3 tot het einde van de reis. 

Naam hoofdpersoon: Moussa/Senghor/Fatimatou (omcirkel jouw personage) 

Stap  

 

Antwoord vragen: 

V1: 

 

 

 

V2: 

 

 

 
 
V3: 

 

 

 

Stap 

 

Antwoord vragen: 

V1: 

 

 
 
 
 
V2: 

 

 
 

 

V3: 
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Stap 

 

Antwoord vragen: 

V1: 

 

 
 
 

V2: 

 

 

 

 

V3: 

 

 
 
 

Notities: 
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Werkblad voor Cartografen - Schets van de migratiereis 

ALLE VERHALEN: MOUSSA, SENGHOR EN FATIMATOU 

Instructies 

1. Terwijl de Verteller het verhaal van stap 1 voorleest aan de groep, begint de 
Cartograaf met het tekenen van de reis op de kaart, volgens de suggesties in de 
onderstaande tabel. 

2. De tekenaar vult de kaart aan terwijl de Verteller stap 2 en 3 voorleest, tot het einde 
van de reis.

Naam hoofdpersoon: Moussa/Senghor/ Fatimatou (omcirkel jouw personage) 

Teken de reis: Noteer alle stopplaatsen, locaties en de lengte van de reis 

 

  

Koppel de stapnummers 
aan de plaatsen op de 
kaart 

Vermeld plaatsen waar de 
reis begint, plaatsen waar 
gewacht/verbleven wordt 
en de bestemming 

Tijd besteed voor 
vertrek en om van A 
naar B te gaan 

Bron: Map Data: © 2022 Google 

  



 

 

  MODULE 3 | MIGRATIEREIZEN EN ONGELIJKE TOEGANG TOT MOBILITEIT 

 

28

Aanvullende bronnen 
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imaginaries and migration strategies of Nepali migrants in the noverl Nepal-Malta 
corridor. (International Development Studies, Master of Science Research Master), 
University of Amsterdam, Amsterdam.  

• Schapendonk, J. (2012). Turbulent trajectories: African migrants on their way to 
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• Van Hear, N. (2014). Reconsidering migration and class. International Migration 
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Data   

• Een interactieve atlas met gegevens en indicatoren over migratie en aanverwante 
onderwerpen: 
https://migration-demography-tools.jrc.ec.europa.eu/atlas-migration 
 

• Een interactieve dataset over migratie en demografie: 
https://migration-demography-tools.jrc.ec.europa.eu/data-hub/ 

Links en extra materiaal  

In het Engels 

BOEKEN 

Enrique's Journey: The Story of a Boy's Dangerous Odyssey to Reunite with His 
Mother door Sonia Nazario 
Een boeiend non-fictie boek over de migratiereizen van een Hondurese familie. 
 
Homegoing door Yaa Gyasi 
Dit fictieboek gaat over de migratiereizen van een familie die verdeeld is over Afrika 
en Amerika. Elk hoofdstuk volgt een andere afstammeling van hoofdpersoon Maame 
en vertelt de familiegeschiedenis over honderden jaren. 
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EDUCATIEVE TOOLKITS 

Teaching Enrique’s Journey door Facing History 
Een webinar over het lesgeven in het non-fictie boek 'Enrique's reis'. Het webinar 
geeft docenten richtlijnen om een kritische discussie over migratiereizen in de klas op 
gang te brengen. 
https://www.facinghistory.org/resource-library/teaching-enriques-journey 
 
Destination Europe door European Migration Network  
Bestemming Europa is een interactief rollenspel over migratie en integratie. 
Leerlingen leren dat migratietrajecten complexe processen zijn waarbij verschillende 
actoren en belangen betrokken zijn. 
https://destinationeurope.uni.lu 

PODCASTS 

Tales from the Border door DW 
De podcast begint in Senegal en verweeft de migratiereizen van mensen die in 
Europa aankomen en degenen die zijn teruggestuurd naar Senegal en degenen die er 
nog steeds van dromen hun land te verlaten. 
https://www.dw.com/en/tales-from-the-border-senegal-crossing-the-vast-atlantic-
ocean/audio-59778760 

In andere talen 
BOEKEN 

LIVING THE DREAM? The Odyssey of a Migrant Entrepreneur door de University 
of Neuchâtel (Taal: Engels, Frans, Duits) 
Dit is een vrij toegankelijke wetenschappelijke strip over de migratiereis van een 
Colombiaanse modeontwerpster die in Zürich (Zwitserland) is gevestigd. Het visuele 
verhaal maakt mensen bewust van de obstakels op het ondernemerspad en daagt 
simplistische succesverhalen uit.  
https://nccr-onthemove.ch/scientific-comic-living-the-dream-the-odyssey-of-a-migrant-
entrepreneur/ 

EDUCATIEVE TOOLKITS 

Hoe overleef jij een oorlog? door Humanity House (Taal: Nederlands) 
Dit leermiddel zoomt in op migratiereizen die verband houden met het ontvluchten van 
oorlog. 
https://humanityhouse.org/digiles-hoe-overleef-jij-een-oorlog/ 

DOCUMENTAIRES EN FILMS 

Yoole, The Sacrifice door Moussa Sene Absa (Taal: Engels/Frans/Wolof) 
De documentaire vertelt het fatale verhaal van jonge Senegalese mannen die Senegal 
verlaten voor een beter leven in Spanje. 

PODCASTS  

Collecting Voices door Calypso3621 (Taal: Frans/Engels/dialect uit Zuid Kameroen) 
Een soundscape compositie van Tanger (Marokko) gevormd door de ervaringen van 
Jennifer Alexander en Belinga Engoung Mariane Santana. De vrouwen, respectievelijk 
afkomstig uit Nigeria en Kameroen, zijn op doorreis in Tanger en delen hun droom om 
de Middellandse Zee over te steken naar Europa. 
https://www.mixcloud.com/calypso3621/collecting-voices/ 

INTERACTIEVE WEBSITES 

I am Mosul door BNNVARA (Taal: Nederlands) 
Deze interactieve simulatie gaat over vluchten voor oorlog. De simulatie is gebaseerd 
op Nederland. 
https://iamosul.nl 
 
Team Gaza door BNNVARA (Taal: Engels, Nederlands, Arabisch) 
Een interactieve documentaire die de voetsporen volgt van een voetbalteam in Gaza. 
https://www.teamgaza.nl/en/ 


